



济宁市第一人民医院认知障碍专病中心

为阿尔茨海默病患者点亮记忆灯盏

于伟 陈丹 通讯员 魏震 李倩 乔萌 济宁报道

记忆的橡皮擦 擦去的不只有记忆

患者李蓉(化名)今年75岁,有超过7年以上的阿尔茨海默病史,存在记忆障碍、认知能力下降、定向障碍等症状,长期需要专人陪护。近一年,她的病情加重,时间概念不清;记忆力也愈发衰退,甚至见到儿子时,嘴里念到的,却常常是孙子的名字。

“我的印象中,妈妈一直是一个聪明能干的女人,但患病以来她的认知能力极大程度的衰退。尤其近一年来,药物也不起作用了,母亲完全丧失了自理能力。我们不敢让她一个人在家,怕发生意外,不敢让她独自外出,怕找不到回家的路。”李蓉的儿子介绍,近两年母亲的性情也发生转变,暴躁易怒,给她喂水、喂饭经常不配合。

据了解,阿尔茨海默病俗称“老年痴呆”,是一种复杂的神经退行性疾病,严重影响患者的认知功能和生活质量,一直被视作难以攻克的医学难题。研究显示,每7位老人中就1位认知障碍患者。

“阿尔茨海默病擦去的不只有患者的记忆,还有家人的耐心和本应拥有的天伦之乐的美好时光。”李蓉的儿子表示,当得知有一项最新的治疗措施对阿尔茨海默病有效,便第一时间慕名到济宁市第一人民医院就诊。

鲁西南首例手术 患者恢复效果显著

“为治疗阿尔茨海默病,我们组织神经外科、神经内科、医学影像科、康复医学科等相关科室成立阿尔茨海默病治疗

多学科团队,严控手术指征和手术质量,为患者提供全医疗周期的服务。”济宁市第一人民医院院长冯雷表示。

2024年11月,济宁市第一人民医院率先在鲁西南开展“颈深淋巴管-静脉吻合术”(LVA)治疗阿尔茨海默病,组建了由神经外科、神经内科、医学影像科、康复医学科、神经护理团队等多学科深度协作的认知障碍专病中心,通过严控手术指征和手术质量,共同奔赴这场“记忆重启”之旅,目前已为数十位此类疾病患者家庭点亮希望灯盏。



接至患者李蓉后,济宁市第一人民医院团队为其进行了认知能力测试,脑脊液、血液等体液检测,以及PCT-CT检查,经过团队充分论证,认为符合手术指征,才决定进行手术。

“阿尔茨海默病与脑中的蛋白沉淀有关,作为代谢该类蛋白的主要途径,患者的淋巴管往往存在堵塞或功能下降现

象。颈深淋巴管-静脉吻合手术就是将淋巴管与静脉再吻合,恢复对脑内蛋白的代谢。”济宁市第一人民医院神经外科副主任医师范高阳介绍。淋巴管极细,直径仅有0.3-0.5毫米(相当于3-5根头发丝直径),并且管壁薄如蝉翼,将其与静脉相连接,这对手术技术有着极高的要求。

经过周密的计划与准备,冯雷教授团队利用超显微技术,成功施行了颈深淋巴管-静脉吻合术,术后不久,李蓉就慢慢认识了家人,并可以自己吃饭、遛

弯,也能找到回家的路,甚至多年未见的老朋友来探病时,她也能清晰叫出对方的名字。

2025年春节前夕,来自安徽、河南的两位患者家庭,不顾路途遥远,慕名就诊,期待能带来康复的奇迹。经过手术治疗后,随着麻药逐渐消散,两位老人竟清楚叫出家人的名字,这一刻仿佛奇迹发生。老人术后的清醒,让家人感受到了久违的温暖与亲情。

成立认知障碍专病中心 为更多患者带去曙光

致力于建立严谨规范的标准流程,让更多的患者真正受益。

2025年2月,济宁市第一人民医院专门成立了“认知障碍专病中心”,并在国内率先组建了由多学科构成的深度协作团队,致力为每一位认知障碍患者提供更科学、更专业的治疗,并提供全医疗周期的服务。目前,该中心已完成跨学科团队组建,通过制定全流程诊疗规范,为此类患者提供更为精准、系统的诊疗方案。

冯雷强调,虽然手术为阿尔茨海默病患者提供了新的治疗选择,但并非所有患者都适合接受此类手术。术前,患者需要通过严格的检查和评估,以确保手术的安全性和有效性。同时,术后的综合治疗、家庭照护和认知康复训练也很重要,以巩固手术效果。

未来,济宁市第一人民医院将以成立“认知障碍专病中心”为契机,继续致力于此类疾病的研究与治疗,为包括阿尔茨海默症病在内的认知障碍患者及高风险人群提供筛查、评估、诊断、治疗、训练、康复的一站式服务,为更多患者及家庭带去希望与温暖。

携手防痨护夕阳 健康相伴敬老院

近日,梁山县疾控中心走进梁山街道敬老院开展结核病防治知识宣传活动,进一步提高养老院老人对结核病的认知,增强防护意识。

活动现场结核病防治专业人员为敬老院老人、工作人员详细讲解结核病的危害、传播途径、预防方法等知识,解读国家在结核病防治方面的相关政策,如免费诊断、治疗等。耐心细致的解答老人们的疑问,同时发放结核防病治病及惠民政策宣传材料、手提袋、抽纸、便携药盒、围裙等宣传小礼品,并且结合日常生活,指导老人们保持良好的生活习惯,如勤通风、多晒太阳、加强锻炼等,以增强自身免疫力,预防结核病。

本次活动,提高了敬老院老人对结核病的认知和防护意识,营造了良好的结核病防治氛围。今后,梁山县疾控中心将继续开展此类活动,为老人的健康保驾护航。

(通讯员 张艳云)

呼吸无结核 健康你我他

在“世界防治结核病日”前后,济宁市卫生健康委员会经开区管理办公室在疃里卫生院、马集卫生院同步开展“呼吸无结核,健康你我他”结核病免费筛查项目。

该项目在市派经开区的基层首席公卫医师指导下,以两镇基层医疗卫生工作人员及高危人群为重点筛查对象,结合症状问诊、健康宣教、结核菌素皮肤试验、病例追踪和规范化诊疗指导等,以实现“早发现、早诊断、早治疗”为目标,对潜伏感染者实施有效的预防性治疗干预,减少结核病在人群中的传播,降低经开区结核病发病风险。

此次筛查,经开区卫健办联合济宁市公共卫生医疗中心专业团队,共完成筛查258人,完成问卷调查154份,为300余人提供健康咨询。下一步,济宁经开区将不断优化公共卫生服务体系,加大对结核病等重点疾病的防控力度,为构建健康、和谐的社会环境奠定坚实基础。

(通讯员 李爱芳)

党建赋能水利 共筑幸福堤防

3月22日,济宁市水利事业发展中心新万福河分中心以党建为帆,勇立潮头,奏响水利发展强音,联合鱼台县清河镇王台村党支部开展“全面推行河长制 建设幸福河湖”主题党日活动,以党建引领河湖治理,推动水利法治深入人心。

新万福河分中心党支部党员与鱼台县清河镇王台村党支部部分党员在村委会进行了座谈,就春耕生产需求、农业节水技巧、河道保护等问题进行交流互动。随后,新万福河分中心在清河镇王台村设立河长制便民服务站,组织党员志愿者通过流动宣传车、咨询台等形式,向群众发放《河道管理条例》手册、节水知识单页等资料200余份,普法人员以“以案释法”形式讲述垦堤种植、排污等典型案例,让群众听得懂、记得住。

下一步,新万福河分中心党支部将充分发挥战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,深化党建统领,丰富主题党日活动形式,以高质量党建引领水利事业高质量发展。

(通讯员 程广阔 肖时勇)